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Boki trojkata to p* + ¢%, 2pq, p* — ¢* (gdzie p,q>0 i p>q).

2pq

pZ + q2
Zauwazam, ze:

(p—q)*>0
P2 +¢>—2pg >0
P>+ ¢* > 2pq

P =P+ =2 <P+
PP+ >pt— ¢

pPP+¢ >0 | —-2p°

—p*+¢ > =2 |- (-1

p2_q2<2p2

PP = <2p*<2pq (bop>q N p,g>0 = 2p* > 2pq) p* — ¢* < 2pq

p?—q® < 2pg < p*+ ¢



Wiemy wiec, ze p* + ¢ jest najdtuzszym bokiem trojkata, a p? — ¢2
najkrotszym. Obliczam sume kwadratow krotszych bokow:

(r* — ) + (2p0)* = p* + ¢* + 2°¢* = (P + ¢*)?

Zauwazam, ze suma kwadratow krotszych bokow trojkata jest rowna kwadra-
towi dtuzszego boku, wiec, zgodnie z twierdzeniem odwrotnym do twierdzenia
Pitagorasa, jest to trojkat prostokatny.

Wyznaczam p i q dla najkrotszego boku réwnego 13:

P’ —q* =13
(p—aq)(p+q) =13

13 jest liczba pierwsza, wiec jedynymi naturalnymi rozwigzaniami powyzszego
roéwnania moga by¢:

p—¢=1 Jp—q=13

p+q=13 ptqg=1
Przy czym drugi przypadek jest sprzeczny, poniewaz p + ¢ # 1, bo
p,q € No A p>q. Obliczam wiec pierwszy przypadek:

p+qg=13
2p—14
p=7
q=p-1=6

—a=1
{p ¢ Sumuje oba réwnania

ODP: Jedyne naturalne wartosci p i q dla ktorych najkrotszy bok trojkata
ma dlugosé¢ 13 to p=7 i q=6.



